

# 为民服务好“枫”景

## ——安顺检察“联、聚、释”深度融入基层社会治理工作小记

□本报记者 罗野

近年来,为坚持和发展新时代“枫桥经验”,延伸检察触角,进一步推动检察工作融入基层社会治理大局,安顺检察机关结合12309工作职能,靠前站、向前伸,主动融入“一中心一张网十联户”,推进检察服务入驻安顺市综治中心化解超市,以“联、聚、释”的检察履职,在促进矛盾纠纷化解、履行检察监督、开展法律服务等工作方面,为基层社会治理提供更加有力的检察保障。

### 以“联”促检察履职接地气

2023年3月29日,紫云自治县人民检察院在紫云自治县产业园区设立“服务保障‘四区一高地’建设检察联络室”。

2023年12月18日,普定县首个控申检察联络室在白岩镇挂牌成立。

2024年1月11日,镇宁自治县人民检察院在六马镇成立联络室。

2024年4月12日,安顺检察在国家级高新区挂牌成立检察联络室。

安顺检察机关以乡镇、园区、社区“检察联络室”为联结点,通过外聘检察联络员、整合基层组织参与检察事务等方式,把12309工作职能延伸至基层。

结合安顺检察实际,研究制定完善《安顺市人民检察院关于检察联络室工作制度(试行)》,明确检察联络室工作职责和定位,让其成为检察为民的前沿阵地。

2024年以来,检察联络室通过加强与外部调解组织和基层组织的联动协作,引入行业专家、专业调解员等参与刑事和解、检察听证、释法说理、心理疏导等工作,参与基层矛盾纠纷化解工作,化解民事行政类矛盾纠纷25起。通过检察联络室,依托外聘检察联络员“地熟、人熟、就近”的天然优势与检察人员“熟悉法律规范和业务流程”的专业特点,收集司法救助、公益诉讼、支持起诉等案件线索,维护特殊困难群体合法权益。共收集各类信息12条,经甄别案件化办8条。

### 以“聚”促检察履职增效能

“感谢大家为我们女职工辛苦奔走,维护我们的合法权益。”近日,平坝区检察院收到检察联络员信访反映后,依法启动行政公益诉讼立案,对平坝区女职工劳动者健康权益保护行政公益诉讼案举行公开听证,“益心为公”志愿者、妇

联、工会等单位代表参与旁听。

本案系全省首例督促保护劳动者健康权益行政公益诉讼案,通过检察公益诉讼监督与工会“一函两书”的有效衔接,促进依法行政,协同保护劳动者健康权益。另一方面,检察机关联合工会,为困难劳动者提供司法救助和社会救助,并向相关部门制发检察建议,形成维护劳动者健康权益的长效机制。

今年以来,全市检察机关加强综合履职、一体履职,不断树立大控申理念,聚合检察机关内部条线力量,在融入基层治理中织牢基层法治“网底”。积极发挥检察联络室“前哨”作用,开拓在诉源治理中强化法律监督职能的新路径,做到矛盾早化解、风险早防范、线索早发现。根据检察联络员推送的线索开展“公益诉讼检察+控告申诉检察”内部协作、“检察机关+工会”外部协作,充分发挥检察机关职能职责,及时通过“司法救助+社会救助”、发送检察建议等方式,精准开展相关工作,切实融入社会基层治理体系。

### 以“释”提升检察履职覆盖面

法安天下,德润人心。如何让法治种子在群众心田生根发芽?如何充分回应群众诉求、疏导群众情绪?做好法治宣传很重要。

安顺市检察机关搭建起共建共治共享的新平台,切实织牢织密“矛盾不上交”的调解管理网,通过带案下访、定期走访、亲情回访等方式开展法治宣传、回应群众诉求,充分发挥法治宣传在基层社会治理中的作用。

截至目前,依托政法信访系统大走访,组织300余名干警进村入户开展“四进五问”活动3800余次,“零距离”倾听民声访民情,做到大事不出镇、小事不出村,就地、就近解决群众困难、化解矛盾纠纷。2024年以来,全市检察机关通过检察联络室开展法治宣传32次,发放宣传手册千余册。

安顺市检察机关相关负责人表示,将不断创新思路举措,主动担当作为,落实好矛盾纠纷多元化化解工作要求,以矛盾纠纷源头治理为核心,拓宽法律监督线索渠道,夯实检察工作群众基础,提升法律监督服务保障水平,助力基层社会治理现代化。

# 东西部协作专场招聘会 助力安顺经开区劳动力就业

本报讯(记者 唐琪) 近日,“东西部劳务协作暨百日千万”专场招聘会在安顺经开区玄铺镇举行。此次活动由广州南沙区与安顺经开区两地人社部门共同主办,通过东西部协作,促进劳动力资源高效配置,助力高质量就业。

招聘现场气氛热烈,来自广州市的数十家企业在布置的展位上,向求职者展示了涵盖制造业、服务业、信息技术等多个领域的岗位信息。广州市绿骏再生资源有限公司负责人黄筱筱介绍:“我们计划招聘约30名生产工,目前已有十余位求职者表达了意向,这里的人才资源丰富。我们将继续努力,希望能为更多安顺的求职者提供就业机会。”

据悉,广州南沙区组织了13家企业参加此次招聘会,共提供400余个就业岗位,覆盖了从基础操作工到高级技术人才的多个层级。

为进一步提升招聘效率,满足求职者的多样化需求,活动现场还设置了政策咨询区,提供全方位就业服务。

此次专场招聘会旨在为安顺经开区劳动力搭建广阔的就业平台,通过东西部地区携手,共同推动劳动力资源的高效流动与优化配置,为两地经济社会高质量发展贡献力量。

## 促进高质量充分就业

# 西秀区开展开学前校园周边 文化市场专项检查行动

本报讯(记者 李磊) 近日,西秀区委宣传部联合区文体广电旅游局、区市场监督管理局开展秋季开学前校园周边文化市场专项检查行动。

检查组先后前往西秀区轿子山镇、蔡官镇、双堡镇、杨武乡、新场乡、刘官乡、黄腊乡、岩腊乡、鸡场乡等15个乡镇、街道及新型社区,对校园周边书店、打印复印店、文具店等83家商户进行检查。重点检查经营单位是否有出版物经营许可证、进货渠道是否规范,是否违规出售中小学教材,是否存在侵权盗版中小学教辅资料,是否存在出版物及相关印刷品夹杂“黄赌毒”等非法有害出版物等情况。

每到一处,检查组都向经营者、周边群众宣传“扫黄打非”相关知识,发放“扫黄打非”宣传折页100余册,教育引导经营主体提高责任意识和法律意识,严把进货关,自觉抵制非法出版物、违禁制品等,严防含有淫秽色情、暴力恐怖等内容的出版物、盗版教材教辅和民俗文化产品进入市场。同时,要求经营主体严格落实主体责任,认真落实安全措施,积极排查场所安全隐患。

西秀区委宣传部新闻办相关负责人表示,下一步,西秀区将持续开展好校园周边文化市场执法检查,加强对出版物市场环境宣传教育力度,为中小学生学习营造绿色、健康、文明、和谐的校园周边文化环境,为辖区文化市场的健康、平稳、有序保驾护航。



近日,安顺职业技术学院“安顺急救先锋志愿服务队”到西秀区新安街道彩虹社区开展为期三天的暑期大学生“三下乡”社会实践活动。图为志愿者们向社区儿童普及防溺水知识。

□李阳雷 摄



近日,安顺经开区农林水务局创新运用无人机“飞防”技术,在宋旗镇三合苗寨、玄铺镇牛蹄关村等地约5000亩尺球病虫害区域开展林木病虫害防治工作,筑牢绿色生态屏障。

□记者 唐琪 摄

## 镇宁天印山:

# “民宿+露营”让游客尽享清凉时光

□本报记者 陈婷婷 詹艳 文/图

8月27日,记者来到天印山景区,呈现在眼前的是翠绿欲滴的草坪,天高云淡,群山重叠,一顶顶白色帐篷点缀在青草地间,像一个童话世界。

来自省内外的游客,有的在帐篷下吃烧烤,有的在帐篷里乘凉,有的在草地上散步、拍照,享受清凉美好时光。

天印山位于镇宁自治县双龙山街道大寨村,自然资源丰富、风景秀丽。近年来,随着当地旅游业不断发展,天印山的知名度逐渐上升,被誉为“阿勒泰分泰”、安顺的“小新疆”,吸引了大量游客前来观光度假。今年暑假,天印山景区备受游客青睐,慢生活式的民宿和露营体验持续火热,成为今年我市避暑游客的热门选项之一。

正在帐篷里乘凉的游客黄文乐告诉记者:“我和爸妈是从广东东莞过来避暑的,在这里待了差不多一个星期了。这里空气清新,比我们那边凉快很多。这里风景也很好,山峰巍峨、绿草如茵,如彩色画笔勾勒过一样,美不胜收。”

露营基地火热,基地旁边的民宿亦是火爆。天印山景区的“屿山牧龙”民宿依山而建,风格古朴典雅,与周围的环境融为一体,成为网红民宿,吸引了许多游客前来体验。



游客在天印山景区享受清凉美好时光

走进该民宿,记者看见大厅内已聚集不少游客,有的在宽敞的大厅里聊天,有的在品尝美食,有的在院子里欣赏美景,有的在民宿旁的咖啡厅喝咖啡……大家在美丽的自然风光里享受清凉惬意的美好时光。

“目前民宿有7个房间,客房供不

应求。暑期以来,民宿入住率达到100%,目前处于满房状态。”贵州天印山旅游开发有限公司相关负责人介绍。

乡村旅游热力四射,助力群众持续增收。

“在景区建设过程中,在修建道

## “新农人”潘胜高:

# “集约化”育苗助力蔬菜产业提质增效

□本报记者 吴学思 文/图

近日,记者走进西秀区大西桥镇蔬菜产业园白泥致富种植农民专业合作社蔬菜育苗基地,只见一片忙碌景象,前来选苗、运苗的人一波接一波,合作社负责人潘胜高忙着接待客户,为大家挑选蔬菜种苗。

潘胜高是当地出了名的种植能手,早在2011年就成立合作社,发展蔬菜产业。脱贫攻坚期间,他的蔬菜种植规模不断扩大,带动了大量群众就业增收。2020年起,他把精力集中到蔬菜育苗上来,从事蔬菜育苗、供苗和蔬菜收购、销售工作。在蔬菜产销行业打拼多年,他成了一名“新农人”。

“我种菜种得早,也种得多,多的时候种500多亩。”潘胜高介绍,大西桥镇蔬菜产业园属于西秀区现代高效蔬菜产业示范园区核心区,近3万亩坝区土地集中连片,土壤深厚肥沃,非常适合种植各类蔬菜,“我们合作社是自主育苗,很多菜农会来合作社订苗、买苗。”

见园区蔬菜苗需求量不断增加,潘胜高就选择专门给菜农提供蔬菜集中育苗、供苗和种植技术指导服务,并通



潘胜高给客户挑选蔬菜苗

过“订单种植”带动农户发展蔬菜产业。其合作社地处大西桥镇狗场屯村的工厂化蔬菜集中育苗基地,现有50多个蔬菜育苗大棚,基本上一年四季都在培育蔬菜苗。

在潘胜高看来,目前提供蔬菜集中育苗、供苗服务,已经成为农业高质量

发展中不可或缺的一环,这在产业链上实现了分工合作、优势互补。他说:“采用幼苗移栽方式,可以减少种子用量,壮苗移栽,能够提高成活率,增加蔬菜产量。而且我们负责育苗,省去了和避免了种植户育苗的时间和风险。”

正值初秋时分,育苗大棚里,绿油油的生菜、白菜、芥菜等蔬菜苗一片接着一片,长势喜人。今年以来,潘胜高已优选,培育了辣椒、大葱、茄子、西红柿、白菜、莴笋等10余种蔬菜苗。“除了根据季节培育蔬菜苗外,我们还会培育高粱等农作物苗,满足客户的多样化需求。”他说。

产业兴旺、就业稳当。在潘胜高的蔬菜育苗基地,播种、管护、搬运、运输是常设岗位,每年带动周边村民长期、短期务工200余人,发放务工费近30万元。李江琴是大西桥镇小寨村村民,空闲时间她都会到基地务工,正在往车上搬运瓜苗的她:“每年都会来这里上班,今年干了50多天了,一天工资100元,收入还是不错的。”

“相比去年,今年订苗的人更多,预计销售额会有120多万元。”潘胜高说,目前,其合作社的蔬菜苗除了供应西秀区大西桥镇、七眼桥镇、蔡官镇和平坝区夏云镇、天龙镇等周边乡镇农户外,还远销凯里市、黔南州长顺县等地,合作社辐射带动市内外千余户菜农种植蔬菜上万亩。

## 曝光台



# 一名被执行人未履行判决义务 被限制高消费

近日,记者从安顺市西秀区人民法院获悉,被执行人贵州安顺欣捷洗涤有限公司因买卖合同纠纷一案未履行完毕生效法律文书被限制高消费。

据悉,申请执行人贵州王力水塔商贸有限公司申请执行贵州安顺欣捷洗涤有限公司买卖合同纠纷一案,经由安顺市西秀区人民法院审理后,作出(2023)黔0402民初8958号民事判决书,主要内容为:1.支付原告贵州王力水塔商贸有限公司冷水箱货款人民币9800元;2.被告贵州安顺欣捷洗涤有限公司高消费。

欣捷洗涤有限公司于本判决生效之日起十日内支付原告贵州王力水塔商贸有限公司逾期付款利息。

因被执行人贵州安顺欣捷洗涤有限公司未履行生效法律文书确定的义务,申请执行人向安顺市西秀区人民法院申请强制执行,安顺市西秀区人民法院于2024年6月4日依法立案执行。2024年8月,被执行人贵州安顺欣捷洗涤有限公司因未履行完毕生效法律文书确定的义务,安顺市西秀区人民法院依法限制贵州安顺欣捷洗涤有限公司高消费。